

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年3月

22

星期五

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14381期

本报青岛3月21日电 记者林剑报道：3月21日，国家体育总局在青岛举行山东省足球、篮球改革发展和行风治理工作座谈会。国家体育总局局长、党组书记高志丹主持座谈会，国家体育总局副局长、党组成员刘国永与山东省副省长王桂英出席会议并发言。

会议主题为，深入贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记关于体育工作的重要论述以及中央巡视整改要求，坚持深化改革方向不动摇，将基层实践探索转化为体育强国建设强大动力，进一步深化思想道德和作风建设专项教育工作，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，推动“三大球”振兴发展。

来自山东泰山足球俱乐部、青岛海牛足球俱乐部、山东鲁能泰山足球学校、青岛追风少年足球俱乐部、济南市历城第二中学、青岛南京路小学、山东省篮球协会、青岛海信海天篮球俱乐部、济南市球类运动中心的9位代表进行交流发言，青岛市副市长赵胜村，山东省体育局局长乔云萍分别介绍了青岛市、山东省足球、篮球改革发展和行风治理工作情况。

在听取了与会代表发言后，高志丹表示，要统一思想，提高认识，进一步

增强加快推进体育强国建设的使命意识，站在落实党和国家交给体育战线政治任务的高度来推进“三大球”的建设和发展。党的二十大报告明确提出，到2035年建成体育强国。习近平总书记对体育工作寄予厚望，要把抓好足球、篮球为代表的“三大球”项目作为贯彻落实党中央决策部署态度是否坚定、行动是否果敢、工作是否有效的试金石，落实以人民为中心的发展思想，以重走长征路的精神推动“三大球”振兴发展，满足人民群众对体育的新需求、新期待，展示国家形象和实力，体现体育人的责任担当。

高志丹强调，要进一步坚持深化改革，在改革中形成共识，通过改革补短板、强弱项。要以刮骨疗毒、拔乱反正的勇气和信心深化改革，坚持稳中求进，以进促稳，先立后破。要结合基层创新实践，形成推动强国建设好的做法和措施。此次调研山东、青岛的“三大球”工作，感受到各级政府

对体育事业的高度重视，以及基层体育人敢为人先、脚踏实地的工作态度，要在总结梳理山东、青岛实践经验和有效做法的基础上，构建职能明确、管理顺畅、协同高效的管理体制和机制，形成推动项目发展的好制度、好措施。

高志丹要求，惩治体育腐败一刻也不能放松，要继续深入推进足球、篮球领域思想道德和作风建设专项治理，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。希望各级党委、政府、体育部门以及其他相关部门分工负责，齐抓共管，通过各方的共同努力和不懈奋斗，实现体育强国建设目标，实现体育事业健康发展。

在青岛期间，高志丹一行深入青岛市崂山区实验学校、CBA篮球公园·国信馆、青岛白沙湾足球训练基地、青岛青春足球场、青岛海牛俱乐部等地，调研足球青训体系建设及后备人才培养、职业俱乐部发展、体教融合等方面的实践和探索。山东省委常委、青岛市委书记曾赞荣参加调研。

体育总局相关部门负责同志，山东省、青岛市体育部门相关负责同志分别参加座谈及调研。

## 坚持深化改革 惩治体育腐败 推动『三大球』振兴发展 体育总局举行山东省足球、篮球 改革发展和行风治理工作座谈会

## 夯实体育强国建设基石 推动群众体育高质量发展

# 2024年全国群众体育工作会议召开

本报青岛3月21日电 记者林剑报道：为深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述，坚持以人民为中心，扎实推动群众体育事业高质量发展，2024年全国群众体育工作会议21日在青岛召开。国家体育总局党组书记、局长高志丹出席会议并讲话，山东省副省长周乃翔出席会议并致辞。国家体育总局党组成员、副局长刘国永，山东省副省长王桂英，青岛市委副书记、市长赵豪志出席会议。会议由刘国永主持。

周乃翔在致辞时表示，山东是我国东部沿海人口大省、文化大省、经济大省，也是体育大省。近年来，我们坚定贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述，加快构建更高水平的全民健身公共服务体系，群众体育工作成效显著，场地设施持续完善，体育赛事精彩纷呈，公共服务提质增效，人人参与运动、全民参与体育在齐鲁大地蔚然成风。我们将深入落实全民健身国家战略，聚力打造更多体育公园等绿色健身载体，用心办好群众身边的赛事活动，健全

群众身边的健身组织，让群众体育更加可感可及、实现蓬勃发展，为加快建设体育强国作出山东贡献。

高志丹指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述的核心要义，把习近平总书记的殷切期望转化为群众体育实干担当的强大动力。党的十八大以来，习近平总书记高度关心和重视体育事业，作出一系列重要指示批示，为新时代体育事业改革发展指明了前进方向、提供了根本遵循，具有强大的思想引领力、实践指导力和精神感召力。新征程上，各级体育部门和广大群体干部要不断提高政治站位，切实把思想和行动统一到习近平总书记的殷切希望上来，把习近平总书记的关怀厚爱转化为拼搏奋进的强大动力，团结带领广大群众，开创群众体育工作新局面。

高志丹表示，要深刻把握群众体育在党和国家工作大局中的使命任务，构建更高水平的全民健身公共服务体系。2021年底，中办、国办印发《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》。两年多

来，各地区各部门认真落实，创新思路，多措并举，全民健身综合作用进一步彰显，全民健身活动内容更加多元，全民健身服务供给更加协同，取得了丰富成果。但也要清醒认识到，对标对表习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，对照体育强国建设赋予的重任和人民群众对美好生活的向往，当前群众体育工作仍存在很多不足，要抓住当前体育强国建设和体育改革发展的战略机遇期，重点在破解“健身去哪儿”难题、统筹区域发展、聚焦重点人群、搭建人民群众体育舞台等四方面下功夫，加快构建更高水平的全民健身公共服务体系。

高志丹强调，要牢固树立和践行造福人民的政绩观，高度自觉、矢志不渝地坚守群众体育履职之要。在工作中注意处理好长远和当前、全面与试点、内建和外引、定量与变量、发展与安全五个方面的关系。希望全国群体战线更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做

到“两个维护”，继续发扬优良作风，淬炼干事创业本领，铺路奠基、靶向攻坚，真正做到老百姓关心什么、期待什么，群众体育就推进什么、满足什么，老百姓抱怨什么、担忧什么，群众体育就回应什么、完善什么，不负重托、不负期待，让体育发展成果真正更多、更公平地惠及全体人民，凝聚起亿万中华儿女为实现民族复兴而不懈奋斗的强大力量。

会上，河北省体育局、内蒙古自治区体育局、辽宁省体育局、湖北省体育局、四川省体育局、青岛市人民政府先后进行了大会交流发言。

国家体育总局群体司司长丁东作工作报告。全国各省(区、市)、计划单列市、新疆生产建设兵团体育行政管理部门负责同志、群体处负责同志，体育总局有关司局、直属单位、全国性体育社会组织负责同志，有关合作单位的代表和专家学者参会。山东省各地市体育行政管理部门、青岛所属区市体育行政管理部门、体育行政管理部门的代表列席会议。



三月二十一日，国家游泳队队员张雨霏(右)和章海洋共同为树木浇水。  
新华社记者 魏圆圆 摄

## 国家林草局和国家体育总局 联合组织开展2024年义务植树活动

本报讯 春风拂新绿，植树正当时。今年3月21日是第12个“国际森林日”，国家林草局和国家体育总局在京共同举行2024年春季义务植树活动，以实际行动纪念“国际森林日”。林草系统、体育系统200多名干部职工参加植树活动。

植树地点位于北京温榆河公园顺义二期工程蓄滞洪区，这里正在建设有效保护北京城市副中心防洪安全的百年安心林。一大早，大家挥锹铲土、培实新土、堆起围堰、提桶浇水，一道道工序做得认真细致，共栽下油松、白皮松、国槐、元宝枫、旱柳、银杏、碧桃、榆叶梅等树木800多株。植树劳动后，大家又来到抚育点，修枝、挂树牌、挂插牌等，一边了解树木特性、抚育知识，一边精心细致操作，共抚育树木近150株。

国家体操队和游泳队奥运会冠军、世锦赛冠军、亚运会冠军等45名优秀运动员、教练员代表参加植树，以实际行动履行植树义务，建设美丽中国，勇当绿色使者、生态先锋。有运动员表示，在社会的爱护与培养中茁壮成长，该做的就是努力训练，提高自身能力，“长好叶、扎好根”，为投身到体育强国建设中打下坚实基础。也有运动员表示，在植树过程中，进一步培养了对环境和社会的责任心。植树和体育有相似之处，树木需要从土壤中汲取养分，慢慢长大；运动员需要从日常点滴训练中不断成长，踏实训练，日复一日努力，才能茁壮成长，为祖国赢得更多荣誉。

2024年是全民义务植树开展43周年。目前，义务植树尽责形式有八大类，包括造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务、其他形式等。为方便广大社会公众参与义务植树，全国绿化委员会办公室已在全国全面推开“互联网+全民义务植树”。2024年1月1日至3月20日，全国全民义务植树网络平台已经累计上线发布各类尽责活动12000多个，社会公众可以通过登录全民义务植树网或全民义务植树微信公众号“一键”参与、“码上”尽责。

2023年6月，国家林草局与国家体育总局签订《合作备忘录》，全面开展深度合作。此次植树活动是双方落实《合作备忘录》的具体行动，是加快建设体育强国和美丽中国进程中的重要举措，是深入贯彻落实习近平生态文明思想的生动实践。

国家林草局、国家体育总局、北京市园林绿化局、顺义区人民政府有关负责同志参加植树活动。

(轧学超)

## 抓住关键点 四个“下功夫” 加快构建更高水平全民健身公共服务体系

本报记者 林剑

2021年，中办、国办印发《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》。该《意见》印发两年多来，各地区各部门认真落实，把群众体育作为体育事业的基础性事业，作为保障公民平等参与体育活动权利的重要任务来推动，成效显著。

但与此同时，全民健身公共服务总量不足、质量不高，公共服务资源布局不优，与国家人口总量、结构和变动趋势不适应，公共体育供给与需求不匹配，社会力量参与制约因素多、政策引导不充分，全民健身工作视野不广、手段略显单一等问题短板依旧存在。对此，3月21日在青岛举

行的2024年全国群众体育工作会议明确提出，要重点在四个方面下功夫，加快构建更高水平的全民健身公共服务体系。

### 在破解“健身去哪儿”难题上下功夫

“健身去哪儿”，社会呼声强烈，是群众体育领域的突出短板，映射了人民群众对美好生活的向往与不平衡、不充分的发展之间的矛盾。

会议提出，去年总局会同住建部开展“国球两进”活动，指导各地为城市社区、公园配建乒乓球台等小型健身设施，以小切口改善大民生，取得了良好效果。今年要积极总结经验，进一步加大与各行业主管以及青工妇部门的协调力度，支持引导社会力量广泛参与，做好“大群体”文章。

各地体育部门要进一步加强与发展改革、住建、自然资源、教育等部门的协同配合，聚焦老城区和人口密集区健身设施缺乏的痛点，借鉴“国球两进”的经验，加大城市社区嵌入式体育公共服务设施建设，要不断拓展体育公园、健身步道等全民健身新空间，构建多层次健身设施网络和城镇社区15分钟健身圈，促进健身设施向绿色低碳转型，推动土地、资金等资源向“举步可就”的健身设施倾斜，不断增加供给总量。

### 在统筹区域发展上下功夫

推动体育城乡间、区域间均衡发展是建设体育强国的内在要求，也是落实国家区域发展战略，促进经济建设、社会发展、

文化繁荣、生态保护的有力抓手。

会议明确，学习运用“千万工程”统筹城乡发展经验，以普惠性、基础性、兜底性公共服务为重点，着力推进城乡体育公共服务均等化，提高“老少边穷”地区群众享受公共服务的可及性、便利性。通过体育助力乡村振兴，让农村更繁荣、农业更兴旺、农民更幸福、乡风更文明，坚持县域统筹，加大基层体育社会组织建设，推动以城带村、城乡互促，完善城乡全民健身公共服务网络，加强资源与乡村人口、结构、流动趋势相衔接；加大对经济欠发达地区、民族边疆地区、革命老区等的引导支持力度，通过引进群众体育赛事活动、建设体育设施、科学健身指导进乡村等方式增加普惠性公共服务供给。此外，要铸牢中华民族共同体意识，培育一批具有中华文化底蕴、汲取少数民族特色的体育项目，推出一批体现民族交往交流交融和中华民族共同性的体育活动，促进民族团结、改善民生、凝聚人心。

(下转第二版)